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Die Abteilung Bürgerservice ist zunächst Pilotstelle. Zum Start 
sind folgende Dienstleistungen des Bürgerbüros und des 
Standesamts im Virtuellen Rathaus verfügbar: Meldebeschei-
nigung, Führungszeugnis, Wohnsitz an- oder ummelden, 
Wohnsitz abmelden, Steueridentifikationsnummer (Steuer-ID) 
beantragen sowie Urkunden beantragen. Ist das Pilotprojekt 
erfolgreich, wird das Virtuelle Rathaus die angebotenen 
Services ausweiten und weitere Verwaltungseinheiten einbe-
ziehen. 
  
Wer einen Termin im Virtuellen Rathaus wahrnehmen will, 
benötigt dafür lediglich ein Endgerät – PC, Notebook, Tablet 
oder Smartphone – mit Mikrofon, Kamera und Zugang zum 
Internet. Der Service ist browserbasiert, die Installation einer 
App oder eines Programms ist nicht erforderlich. Die Termin-
vereinbarung erfolgt über die Website der Stadt Lahr: 
https://www.lahr.de/virtuelles-rathaus.237360.htm 

Fundbüro 
Bei der Ortsverwaltung wurde eine Brille abgegeben. 
 

Müllabfuhrtermine 
Am Donnerstag, 17.10.2024: GELBER SACK 

5. Kleidertauschparty  
in der Mediathek Lahr 
Am Freitag, 18. Oktober 2024, findet von 18:30 – 20:30 Uhr 
wieder die beliebte Kleidertauschparty in den Räumen der 
Mediathek Lahr statt. Dabei können alle ab 14 Jahren, die 
zuvor von sich aussortierte Kleidungsstücke für den Herbst 
oder den Winter in der Mediathek abgeben haben, neue Lieb-
lingsteile entdecken und mitnehmen. 
Das Team der Mediathek nimmt von Freitag, den 11. Oktober 
2024, bis einschließlich Donnerstag, den 17. Oktober 2024, zu 
den üblichen Öffnungszeiten bis zu fünf Kleidungsstücke pro 
Person entgegen. Für jedes angenommene Teil gibt es ein 
Tauschticket. 
Die Kleidung muss frisch gewaschen, ohne Flecken und 
Löcher, zeitgemäß und noch so gut erhalten sein, dass man 
sie auch der besten Freundin oder dem besten Freund geben 

Redaktionsschluss  
für das Mitteilungsblatt 
Für die Ausgabe in der 44. Kalenderwoche ist der Redaktions-
schluss wegen des Feiertages (Allerheiligen) bereits am 
Montag, 28.10.2024,10.00 Uhr. 
Wir bitten um Kenntnisname und Beachtung. 

Die 0rtsverwaltung 
 

 

Virtuelles Rathaus startet als 
Pilotprojekt  -   Stadt Lahr ermöglicht 
Online-Beratung zu ausgewählten 
Services  
Schnell, einfach, online: Mit dem Virtuellen Rathaus schafft die 
Stadt Lahr für die Bürgerinnen und Bürger ein zusätzliches 
Angebot, Dienstleistungen ohne Vor-Ort-Termin in Anspruch 
nehmen zu können. 
  
„Mit dem Virtuellen Rathaus unternehmen wir bei der Stadt 
Lahr einen weiteren, wesentlichen Schritt zur Digitalisierung“, 
sagt Oberbürgermeister Markus Ibert. „Es ermöglicht uns, 
Online-Dienstleistungen für die Menschen in unserer Stadt in 
Eigenregie anzubieten – unabhängig von den Angeboten des 
Bundes und des Landes zur Erfüllung des Online-Zugangsge-
setzes, die zwar auch für die Kommunen vorgesehen sind, 
aber leider nicht so schnell vorwärtskommen, wie wir uns das 
wünschen würden. Deshalb ist es richtig und wichtig, dass wir 
nun selbst die Initiative ergreifen und vorangehen.“ 
  
Die Vorteile für die Bürgerinnen und Bürger liegen auf der 
Hand, betont Erster Bürgermeister Guido Schöneboom: „Im 
Virtuellen Rathaus lassen sich Anträge komplett in einer 
Online-Beratung abwickeln, ohne dass eine persönliche 
Vorsprache im Bürgerbüro nötig ist. Die persönliche Identifika-
tion, das Hoch- und Herunterladen von Dokumenten, digitale 
Unterschriften und sogar der Online-Bezahlvorgang – all das 
ist direkt im Video-Call möglich.“ Bescheinigungen werden 
zum Download oder per E-Mail bereitgestellt, lediglich 
Urkunden werden weiterhin ausgedruckt und per Post 
verschickt. 
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würde. Schuhe, Strümpfe, Bademode und Wäsche dürfen zu 
Hause bleiben. Die Kleidung in dem so entstandenen Fundus 
wird nach Größen sortiert. Partygäste können neue Lieblings-
teile entdecken, anprobieren und mitnehmen. Eine kleine 
Bewirtung bietet die Möglichkeit für den Plausch beim Tausch. 
Wenn Kleidung übrigbleibt, wird sie an soziale Einrichtungen 
gespendet. 
 

Lokal einkaufen und das Klima schützen! - Dorfmarkt Reichen-
bach 
freitags von 16 bis 19 Uhr 
Auf Ihr Kommen freut sich das Dorfmarkt-Team. 

Sonstige Mitteilungen

Polizeipräsidium Offenburg 
Vorsicht Quishing – neue Masche bei uns 
Was ist Quishing? 
QR-Codes stellen komplexe Informationen verkürzt dar. Somit 
können diese rasch abgerufen werden. 
Quishing  ist eine Betrugsmasche, bei der Betrüger QR-Codes 
manipulieren, um an Ihre Kreditkarteninformationen und 
Kontodaten zu kommen. 
  
Betrüger überkleben die echten QR-Codes mit gefälschten, 
die auf täuschend echte Webseiten führen. Das kann z. B. an 
Ladestationen für E-Autos sein oder an Parkautomaten.
Wer dann per QR-Code bezahlen will, gibt so die Kontodaten 
weiter. 

Tipps der Polizei:
• Internetadresse prüfen – ist die Website gefälscht? 
• Scannen Sie den QR-Code nicht ungeprüft, wenn Sie 

Kontodaten eingeben sollen. Prüfen Sie unbedingt die Inter-
netadresse: handelt es sich wirklich um Ihre Hausbank?

• Inhalte nicht automatisch öffnen: 
• Schalten Sie, soweit es geht, die Funktion für ein sofortiges 

Öffnen eines gelesenen QR-Codes ab.
• Denkbar ist auch, dass Malware heruntergeladen wird.
• Manche QR-Code-Scanner zeigen den Link an:
• Liegt die Quelle im Ausland, kann das ein Indiz auf einen 

„betrügerischen“ QR-Code sein?
• Überprüfen Sie in jedem Fall die Link-Adresse.
• QR-Code überklebt: 
• Ist der QR-Code an einer Ladesäule möglicherweise über-

klebt, scannen Sie ihn nicht.
• Verfügt zum Beispiel eine Ladesäule über ein Display, sollte 

der Code, wenn möglich, von dort gescannt werden.
   
Mit dem QR-Code kann Ihnen ähnliches in zugesandten Bank-
Briefen passieren:
• Bank kontaktieren: 
• Haben Sie Zweifel, dass der Brief der Bank und QR-Code 

darauf echt sind, nutzen Sie nicht die auf dem Brief angege-
benen Kontaktmöglichkeiten, sondern suchen Sie die 
Kontaktdaten selbst und sprechen Sie persönlich mit dem 
Ihnen bekannten Bankmitarbeiter. Scannen Sie keine 
QR-Codes, die in Mails von unbekannten oder dubiosen 
Absendern dargestellt werden.

• Allgemeine Formulierungen: 
• Seien Sie vorsichtig, wenn in einem Brief eine allgemeine 

Anrede („Sehr geehrte Kontoinhaberin, sehr geehrter Konto-
inhaber“) verwendet wird.

• Geben Sie generell niemals vertrauliche Informationen wie 
Passwörter oder Bankdaten an unbekannte Absender 
weiter.

• Aktualisieren Sie regelmäßig Ihre Sicherheitseinstellungen, 
um Ihren Schutz vor Quishing-Attacken zu verbessern.

 

  

Mitteilungen des
Landratsamtes

Abfallbehälter frühzeitig bereitstellen 
und keine Leerung verpassen 
Offenburg, 2. Oktober 2024  – Der Eigenbetrieb Abfallwirt-
schaft Ortenaukreis informiert, dass die Grauen und Grünen 
Tonnen sowie die Gelben Säcke am Abfuhrtag spätestens um 
sechs Uhr morgens an der Straße zur Abfuhr bereitgestellt 
sein müssen. 
  
„Änderungen in der Tourenplanung, Berücksichtigung des 
Berufsverkehrs, Witterungsverhältnisse, Baustellen oder auch 
Fahrzeugpannen und ähnliche Zwischenfälle können dazu 
führen, dass die Entleerung der Abfallbehälter und die Abho-
lung der Gelben Säcke nicht zu den gewohnten Tageszeiten 
erfolgen“, sagt Abfallberater Daniel Parden. 
  
Der Eigenbetrieb Abfallwirtschaft rät deshalb: Wer sicher-
gehen will, die Abfuhr nicht zu verpassen, sollte die Abfallbe-
hälter und Gelben Säcke am Abend zuvor zur Abfuhr bereit-
stellen. Die Abfallsammelfahrzeuge sind zum Teil schon früh 
morgens unterwegs. 
  
Bei weiteren Fragen zur Abfallentsorgung oder -abfuhr steht 
die Abfallberatung des Eigenbetriebs Abfallwirtschaft  
Ortenaukreis unter Telefon 0781 805 9600 oder per E-Mail an 
abfallwirtschaft@ortenaukreis.de gerne zur Verfügung. 
  
 

Ortenauer Warentauschtag  
am 12. Oktober 
Mit neuer Veranstaltung in der Ortenauhalle in Lahr 
Am Samstag, 12. Oktober, findet der 57. Ortenauer Waren-
tauschtag statt. Die beliebte Veranstaltung hat Zuwachs 
bekommen und findet nun zeitgleich an fünf verschiedenen 
Standorten statt: in Appenweier-Nesselried in der Rebstock-
halle, in Ettenheim-Altdorf in der Münchgrundhalle, in der 
Markthalle in Haslach i.K. sowie in Schutterwald-Langhurst in 
der Turnhalle. Zusätzlich gibt es eine erste Veranstaltung in der 
Ortenauhalle in Lahr. 
Bei der im Ortenaukreis fest etablierten Aktion wechseln viele 
gut erhaltene Waren ihren Besitzer. Warenannahme ist von 13 
bis 14.45 Uhr, Warenabgabe von 15 bis 16 Uhr. Wichtig ist, 
dass die abgegebenen Gegenstände gut erhalten, intakt und 
sauber sind. 
„Wer beim Warentauschtag mitmacht, kann damit einen 
Beitrag zum Ressourcen- und Klimaschutz leisten“, erklärt 
Brigitte Haas, Abfallberaterin beim Eigenbetrieb Abfallwirt-
schaft Ortenaukreis. Das Prinzip der Veranstaltung ist einfach: 
Jeder kann Waren anliefern, unabhängig davon, ob er etwas 
mitnehmen möchte oder nicht. Die Annahme der gebrauchten 
Gegenstände ist dabei grundsätzlich kostenlos. „Wem etwas 
gefällt, der kann mitnehmen, so viel er tragen kann, egal ob er 
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etwas gebracht hat oder nicht. Wer etwas mitnimmt, zahlt 
einen einmaligen Mitnahmepreis von drei Euro pro Person,“ 
erklärt Haas. 
Typische Warentauschtagartikel sind Geschirr, Gläser, 
Besteck, Küchengeräte, Kochtöpfe, Spielzeug, Taschen, 
Körbe, Rucksäcke, Dekoartikel, Stühle, Kleinmöbel, Schlitt-
schuhe, Inliner, Schlitten, Werkzeug, Bastelbedarf, Bücher, 
Spiele, Schallplatten, Elektrogeräte, Dreiräder und vieles mehr. 
Nicht angenommen werden verschmutzte oder beschädigte 
Waren, sehr alte Elektronikgeräte, vor allem Bildschirme und 
Drucker, nicht mehr tragfähige Kleidungsstücke, Ski und 
Skizubehör, Matratzen, Federbetten, Teppichböden, Auto-
reifen, DVDs und Videokassetten. 
Aus kleinen Anfängen haben sich die Warentauschtage seit 
1994 zu einer beliebten Veranstaltung entwickelt, bei der jedes 
Mal weit über tausend Besucher Waren bringen und holen und 
so zur Abfallvermeidung beitragen. Mit Unterstützung des 
Eigenbetriebs Abfallwirtschaft organisieren Städte und 
Gemeinden sowie Bürgerinitiativen und Vereine die Waren-
tauschtage vor Ort. 
Mehr Informationen gibt es unter 
www.abfallwirtschaft-ortenaukreis.de oder bei der Abfallbera-
tung unter Telefon 0781 805 9601. 
  

 

DORT – Donnerstags in der Ortenau – 
Genuss mit allen Sinnen 
  
Im Rahmen der beliebten Veranstaltungsreihe „Donnerstag in 
der Ortenau“ laden zahlreiche Kulturschaffende und regionale 
Akteure dazu ein, die Ortenau aufs Neue zu entdecken. 
Genießen Sie jeden Donnerstag abwechslungsreiche und 
unterhaltsame Events, die die kulturellen Höhepunkte mit den 
kulinarischen Besonderheiten der Ortenau verbinden. 
  
Am 17. Oktober 2024 finden folgende Veranstaltungen statt:  
  
Kehl/Straßburg: Jüdisches Kehl und Straßburg. Mit Innen-
führung in der Mikwe 
Tauchen Sie ein in die faszinierende Geschichte von „Jüdisches 
Kehl und Straßburg“. Unser Gästeführer führt Sie durch die 
bedeutenden Stätten, darunter die Mikwe mit exklusiver 
Innenführung. Während der Tour können Sie eine kleine 
jüdische Spezialität genießen. Treffpunkt: 13.30 Uhr, Tourist-
Information Kehl, Rheinstraße 77, 77694 Kehl. 
Die Kosten betragen 15,90 Euro. Anmeldung unter 07851 88 
1555, tourist-information@marketing.kehl.de oder  
www.reservix.de. 
  
Offenburg-Zunsweier: Unkräuter – Lecker und gesund  
Unkräuter, Segen und Fluch zugleich. Doch wer sie und ihre 
Verwendung kennt, lernt den Genuss zu schätzen. Gemeinsam 
stellen Sie aus den gesammelten Kräutern ein Wildkräuter-
essig her oder verarbeiten Sie je nach Witterung zu einer 
leckeren Kräuterbutter. Treffpunkt: 17 Uhr, Zunsweier,  
Wanderparkplatz Nächstenbach. 
Die Kosten betragen 15 Euro. Anmeldung bis zum Vortag 
unter 0781 9489012 oder Waltraud.Maier@PureWiese.de. 
  
Hausach: Mit der Henkersfrau Antonia Seidel durch‘s 
Hausacher Städtle 
Seien Sie dabei wenn es heißt, „was Vater und Mutter nicht 
richten können, richtet der Henker!“ Atemberaubende Mords-
geschichten rund um das Leben und Wirken der alteingeses-
senen Henkersfamilie Seidel us Huse, der Stadt unter der 
Burg. Im Anschluss wird ein Henkersmahl gereicht. Treffpunkt: 
18 Uhr am Brunnen bei der kath. Kirche, 77756 Hausach. Die 
Kosten betragen 12 Euro. Anmeldung bis zwei Tage vor der 
Veranstaltung unter bsum-herrmann@web.de. 
  

Haslach: Mit der Hamminger durchs Hansjakob-Museum 
Außergewöhnliche Freundschaft- ungewöhnliche Lebensge-
schichte! Wie passt das zusammen- der Bäckersohn Heinrich 
Hansjakob und Maria Hamminger, die reiche Tochter der 
Maxhüttenbesitzer aus Bayern? Zum Abschluss erwartet Sie 
ein Hansjakob-Wein aus Hagnau und eine Brezel. Treffpunkt: 
18 Uhr, Altes Kapuzinerkloster, Klosterstraße 1. Die Kosten 
betragen 14 Euro inkl. Eintritt. Anmeldung bis zum Vortag 12 
Uhr unter 07832 706172. 
    
Wöchentlich wiederkehrende Veranstaltungen: 
  
Gengenbach: Stadtrundgang durch Gewölbekeller mit Wein-
probe 
Gengenbach: Die Rollende Weinprobe 
Lautenbach: Vesperwanderung auf dem Lautenbacher Hexen-
steig 
Oberkirch: Oberkircher Weinwanderung „Von der Höll ins 
Paradies“ 
Hohberg: Literaturcafé 
Durbach: Escape Wanderung - Findet den Wappenstein 
Durbach: Krimi Trail - Heimtückischer Mord in Durbach 
Durbach: Weinprobe „to go“ Sundowner Feierabendrunde 
Durbach: Rätselhafte Weinprobe - Das Vermächtnis des 
Kellermeisters 
  
Sie wollen keinen Termin verpassen? Dann finden Sie alle 
weiteren Informationen zu den Events in der DORT-Broschüre 
und auf der Tourismuswebsite unter www.ortenau-tourismus.de. 
 

Lehrfahrt des Obstbaurings 
Mittelbaden ins Elsass 
Der Obstbauring Mittelbaden lädt alle interessierten Erwerbs-
obstbauern der Region ein, am Freitag, 18. Oktober 2024 an 
einer Tagesexkursion ins Elsass teilzunehmen. Auf dem 
Programm steht am Vormittag eine Führung in der Versuchs-
station Verexal in Obernai. Hier liegt der Schwerpunkt der 
Versuchsarbeit auf der Entwicklung von Anpassungsstrate-
gien an den Klimawandel. Am Nachmittag werden die Obst-
baubetriebe Rothgerber in Traenheim und Hufschmitt in West-
hoffen mit den Anbauschwerpunkten Kern- und Steinobst 
besichtigt. Außerdem werden Möglichkeiten der Mechanisie-
rung, Bioanbau und Direktvermarktung thematisiert. 
Detaillierte Informationen und die Möglichkeit zur Anmeldung 
sind auf der Infodienstseite des Ortenaukreises zu finden unter 
der Rubrik Veranstaltungen: https://ortenaukreis.landwirt-
schaft-bw.de 
Weitere Informationen erteilt Barbara Ennemoser vom Amt für 
Landwirtschaft unter 0781/ 805 7115. 
  
 

Neugründung einer Selbsthilfegruppe 
für Tinnitus 
Dauerndes Rauschen und Klingeln sowie hohe Pfeiftöne im 
Kopf -der so genannte „Tinnitus“ macht vielen Betroffen das 
Leben schwer. Als ständiger Begleiter lässt er diese nur selten 
zur Ruhe kommen, so dass die Lebensqualität insgesamt 
darunter leidet. 
Betroffene von Tinnitus im Ortenaukreis suchen nach eben-
falls erkrankten Mitmenschen, zum gemeinsamen Austausch 
in einer Selbsthilfegruppe. Die Teilnehmenden können 
gemeinsam in der Gruppe Rat, gute Infos, Rückhalt und 
Verständnis finden. 
  
Weitere Informationen zur Neugründung der Gruppe gibt es 
bei der Kontaktstelle für Selbsthilfegruppen unter der Telefon-
nummer: 0781/805-9771 oder per E-Mail an 
selbsthilfe@ortenaukreis.de. 
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Vereinsmitteilungen

Fasentzunft
„Die Schergässler“ e.V.

Kinderhästauschtag 
Am Freitag, den 11.Oktober 2024 wird der Hästauschtag für 
den Narresume stattfinden. Die Türen des Nörglers haben 
zwischen 15-17 Uhr geöffnet. Bitte alle Kinder und Jugend-
lichen, die ein neues Häs benötigen, vorbeizuschauen und 
sich neu einzukleiden. Bitte die Häs, welche zum Umtausch 
mitgebracht werden, vor dem Umtausch reinigen. 
  
Mit närrischen Grüßen  
der Zunftrat 
  

Vorschau: 
Schlachtfest am 09. November 2024 im Nörgler. 
  
 

„Einladung zur Jahreshauptversammlung“
  
Sehr geehrte Vereinsmitglieder,   
die Jahreshauptversammlung des Männergesangvereins 
Reichenbach 1866 e.V. findet am Dienstag, den 05. November 
2024 um 19:30 Uhr im Pfarrheim St. Stephan in Lahr-Reichen-
bach statt. 
Hierzu laden wir alle Mitglieder, Freunde und Gönner des 
Männergesangvereins recht herzlich ein. 
  
Die Tagesordnungspunkte werden rechtzeitig vor der Jahres-
hauptversammlung in der Presse bekannt gegeben. 
  
Es grüßt das Vorstandsteam. 
   

SC Kuhbach-Reichenbach

SC Kuhbach-Reichenbach I – SV Berghaupten I  
Samstag, 12. Oktober 2024, 15.00 Uhr   
wü. Trotz Unterzahl holte der SC einen Punkt beim Tabellen-
führer, ein ganz wichtiger, um den Anschluss zur Tabellen-
spitze nicht aus den Augen zu verlieren. Zumal bereits am 
Samstagnachmittag kein bequemer Gegner, Aufsteiger Berg-
haupten, hier antreten wird. Beim genauen Hinschauen leicht 
erkennbar, dass die Gäste bei einem nicht unmöglichen 
Gewinn vor den SC-Kickern platziert wäre. Das zu verhindern 
ist genauso wichtig, wie das Beobachten - vor allem, wenn 
man einen Heimsieg erreicht hat - wie schneiden Biberach 
und Zell ab. Ein Verfolgerduell, auch am Samstag, findet in 
Schiltach statt, wo Biberach aufwartet. Oberharmersbach 
gegen Zell, der zweite Knaller, alles ist dort möglich, In Zell ist 
man vorgewarnt, denn der Punktgewinn des SV Oberharmers-
bach in Biberach am vergangenen Sonntag glich einer Sensa-
tion. 
  
Im Vorspiel ab 14.00 Uhr gastiert der gegenwärtige Tabellen-
führer der Kreisliga B, Staffel 8, beim hiesigen Tabellenvierten. 

Schwarzwaldverein
Reichenbach e.V.

Nordic-Walking-Lauftreff
am Dienstag, 15. Oktober 2024 um 18:00 Uhr
am Dienstag, 22. Oktober 2024 um 18:00 Uhr
Treffpunkt: Hammerschmiede Reichenbach, Schindelstraße 
8/1, 77933 Lahr-Reichenbach
Dauer: ca. 1 Stunde
Gäste und Neu-Einsteiger sind herzlich willkommen
Anfänger werden gerne eingewiesen
Kontakt:Rolf Metzger mobil: 0176 - 700 12 582  
  

Übergabe „Nordic-Walking-Lauftreff“ im Schwarzwald-
verein Reichenbach e.V.
Am Dienstag, den 1. Oktober 2024 wurde in einer kleinen 
„Feier“ in der Hammerschmiede Reichenbach zunächst ein 
Jubiläum gefeiert. Albert Beck leitete nun seit 20 Jahren den 
„Nordic-Walking-Lauftreff“ im Schwarzwaldverein Reichen-
bach e.V. Die Anfänge kamen als Impuls einer Gesundheits-
kasse, die im Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. einen 
Gesundheitstag anleitete.

Dort wurde gezeigt, auf was es beim richtigen „Nordic-
Walking“ ankommt. Über 20 Teilnehmende waren mit dabei.  
Aus dieser Gruppe entstand dann nach und nach ein Treff-
punkt an der Hammerschmiede Reichenbach mit Anleitung 
von Albert Beck. Der Wunsch von Albert Beck war es nun 
einen „neuen“ Anleiter für diesen Nordic-Walking-Lauftreff zu 
finden. Er konnte Rolf Metzger als Ansprechpartner und 
zukünftigen Leiter des „Nordic-Walking-Lauftreffs“ im 
Schwarzwaldverein Reichenbach e.V. gewinnen. 
Am 1. Oktober 2024 fand in der Hammerschmiede Reichen-
bach die „Übergabe“ an Rolf Metzger statt.

Übergabe Nordic-Walking-Lauftreff im Schwarzwaldverein 
Reichenbach e.V. von Albert Beck an Rolf Metzger am 1. 
Oktober 2024 
Foto:Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.

Mit herzlichem Dank für 20 Jahre Nordic-Walking-Lauftreff 
überreichte die Sprecherin im Vorstand Schwarzwaldverein 
Reichenbach e.V. Birgit König, einen Gutschein für ein regio-
nales, kulinarisches Event an Albert Beck.
Ebenso wurde Rolf Metzger als neuer Leiter des „Nordic-
Walking-Lauftreffs“ herzlich willkommen geheißen mit einem 
kleinen Präsent.
Die Gruppe freut sich sehr auf weitere Mitglieder im Lauftreff. 
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Präsente von Birgit König Sprecherin im SWV Reichenbach 
Danke an Albert Beck und Herzlich willkommen an Rolf 
Metzger 1. Oktober 2024
Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.

Treffen: jeden Dienstag um 18:00 Uhr an der Hammer-
schmiede Reichenbach
Nach der Zeitumstellung Ende Oktober 2024 wird die Zeit auf 
16:00 Uhr verlegt 

140. Traditionelle Kartoffelsalatwanderung
Sonntag, 13. Oktober 5:00 Uhr
Bei vollkommener Dunkelheit starten wir um 5:00 Uhr am 
Lindenplatz.
In mystischer Stimmung geht es mit Stirnlampen nach Seel-
bach, wo wir am Grassert rasch an Höhe gewinnen. 
Klassisch findet an der Gassert-Hütte eine erste Pause statt 
um Kleidung anzupassen und sich mit warmem Tee aufzu-
wärmen. 

140. Traditionelle Kartoffelsalatwanderung SWV Reichenbach 
am 13.10.2024 Andrea Billian 
Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.

Ab Kreuzstein setzt die Dämmerung ein, so dass spätestens 
am Totenruhstein das Rucksack-Frühstück verspeist wird. 
Neuerdings gibt es immer noch eine Trinkpause am Streitberg, 
wo seit kurzem ein Naturkühlschrank mit diversen Getränken 

zu finden ist. Um 11:45 startet die traditionelle Kundgebung 
auf dem „Hünersedel“
Von hier aus führt die Wanderung zur „Lahrer Hütte“, wo wir 
mit Schäufele und Kartoffelsalat verköstigt werden. 
Rückfahrt mit dem Linienbus ab Hallenwasen
Leitung/ Wanderführerin: Andrea Billian +49 170 8950242
Treffpunkt: 5:00 Uhr am Lindenplatz - Ecke Gereutertalstraße/ 
Alte Landstraße
Dauer / Wegstrecke: 30 km -> 7 bis 8 Stunden, 580 hm
Verpflegung: Rucksackvesper + Lahrer Hütte 
mail: Andrea.Billian@billian-griesbaum.de
weitere Hinweise:  Wanderschuhe, wetterangepasste Klei-
dung und Stirn- oder Taschenlampe, da es zu 
Beginn noch dunkel sein wird.
Anmeldung erbeten bei Wanderführerin Andrea Billian bis 
Freitag, 11. Oktober 2024 

 
Bergbau-Wanderung am Sonntag, 29. September 2024
Zum 10. Mal seit 2016 fand am Sonntag, 29. September 2024, 
die Wanderung „Auf den Spuren des Bergbaus bei Reichen-
bach“ statt. 
Eine sechsköpfige Gruppe unter der Leitung von Edgar Baßler 
startete am Parkplatz des Bruckerhofes und begab sich auf 
auf den Rundweg, der den Hörnlesgraben hinauf und über 
den Felgendobel ins Gereut führte. Unterwegs wurden Stätten 
vergangener Bergbautätigkeit aufgesucht, die noch heute an 
die Suche nach Silber, Blei und anderen Erzen und Spaten 
erinnern. 

Bergbau-Wanderung SWV Reichenbach e.V. am 29.09.2024 
Edgar Baßler
Foto: Schwarzwaldverein Reichenbach e.V.

Den wenigsten Menschen heute ist bekannt, dass an der 
Stelle, wo Weiler Tal und Gereut zusammentreffen, vor 250 
Jahren ein Schmelzwerk gestanden war. Nach zweieinhalb 
Stunden endete der Rundgang wieder am Ausgangspunkt 
  
Gäste sind zu allen Veranstaltungen herzlich willkommen! 
  
Infos: www.schwarzwaldverein-reichenbach.de 

Forstbetriebsgemeinschaft  
Lahr-Seelbach 
Die Forstbetriebsgemeinschaft Lahr-Seelbach lädt alle 
Mitglieder und Interessierte zur Infoveranstaltung Holzmarkt 
am Mittwoch 23. Oktober 2024 um 19:30 Uhr in das Gasthaus 
Bruckerhof, Weiler 4, 77933 Lahr-Reichenbach recht herzlich 
ein. 
  
Tagesordnung:  
1.  Begrüßung 1. Vorsitzender Hubert Schätzle 
2.  Holzmarktinformationen 
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3.  Handlungsempfehlungen Holzmarkt in der FBG 
4.  Verschiedenes 
  
Gez. Hubert Schätzle, 1. Vorsitzender 

Förderverein  
Bildungszentrum Seelbach 

E s e r w a r t e t S i e e i n b u n t e s P r o g r amm :

M u s i k a l i s c h e / k ü n s t l e r i s c h e B e i t r ä g e

S a l a t b u f f e t

K a f f e e u n d K u c h e n

G r i l l a n g e b o t e s o w i e G e t r ä n k e

A u s s t e l l u n g e n i n d e n K l a s s e n z i m m e r n

M i t m a c h a k t i o n e n

E i n l a d u n g

z u m S CHU L F E S T d e s

G e r o l d s e c k e r B i l d u n g s z e n t r u m s

S a m s t a g , d e n 1 2 . O k t o b e r 2 0 2 4

1 0 . 0 0 U h r b i s 1 5 . 0 0 U h r

W i r f r e u e n u n s a u f I h r K omm e n !

D . J a n k a , R e k t o r

M . W e r n e r , N . S c h i n d e l ,

E l t e r n b e i r a t s v o r s i t z e n d e

M . H i m m e l s b a c h , F ö r d e r v e r e i n

D e r E r l ö s k o m m t d e m F ö r d e r v e r e i n z u g u t e !

Kirchliche Mitteilungen

Katholische Kirche an der Schutter
Kontakt: 07821/92089-0, info@kath-schutter.de 
Vom 16.-31. Oktober sind die Pfarrbüros 
in Reichenbach und Seelbach geschlossen. 
Weitere Informationen finden Sie auf unserer 
Homepage unter www.kath-schutter.de. 
 
Sa, 12.10.2024   
15:00  St. Peter und Paul  Tauffeier von Merle Sofie 

(Wittelbach)  Pampuch, Jonah Schorpp 
und Franka Weber 

  Seelbach-Wittelbach  
17:45 St. Stephan Rosenkranz  
  Lahr-Reichenbach  
18:30 St. Nikolaus  Vorabendmesse mit Vorstel-

lung der Kommunionkinder 
  Seelbach  

So, 13.10.2024   
09:00 Mariä Heimsuchung Wort-Gottes-Feier  
  Lahr-Kuhbach  
09:00 St. Peter und Paul  Hl. Messe
 (Wittelbach) Seelbach-Wittelbach  
10:30 St. Stephan  Hl. Messe mit Erntedankfeier 

und Vorstellung der Kommu-
nionkinder 

  (anschließend Herbstfest) 
  Lahr-Reichenbach  
18:30 St. Nikolaus  Eucharistische Anbetung - 

Gebet mit dem Herz 
  Seelbach  

Di, 15.10.2024   
18:30 Galluskirche Hl. Messe  
  Lahr-Kuhbach  
18:30 St. Stephan Rosenkranzandacht 
  Lahr-Reichenbach  

Mi, 16.10.2024   
10:30 Caritashaus  Hl. Messe
 St. Hildegard Seelbach  
18:30 St. Peter und Paul  Hl. Messe
 (Wittelbach) Seelbach-Wittelbach  

Do, 17.10.2024   
18:30 St. Stephan Hl. Messe  
  Lahr-Reichenbach  

Fr, 18.10.2024   
07:00 St. Nikolaus Laudes 
  Seelbach  
18:30 St. Nikolaus Hl. Messe  
  Seelbach  

Sa, 19.10.2024   
17:45 St. Stephan Rosenkranz  
  Lahr-Reichenbach  
18:30 St. Stephan Vorabendmesse 
  Lahr-Reichenbach  

So, 20.10.2024   
09:00 Mariä Heimsuchung Hl. Messe (Kirchweihfest) 
  Lahr-Kuhbach  
10:30 St. Nikolaus Hl. Messe  
  Seelbach  
18:30 St. Nikolaus Rosenkranzandacht 
  Seelbach  

Erntealtar in der Reichenbacher Kirche 
Gerne nehmen wir Ihre Blumen- und/oder Erntegaben zur 
Gestaltung eines farbenprächtigen Erntealtares an. Bringen 
Sie diese bitte bis spätestens Samstag, 12.10.24, 12 Uhr, in 
die Reichenbacher Kirche. Gleichzeitig möchten wir Sie darauf 
hinweisen, dass wir Ihre Erntegaben dann an „Martas Tisch“ in 
Lahr spenden. Das ist ein Projekt der Kath. Kirche An der 
Schutter und dem Caritasverband Lahr. Mit Ihren Spenden-
gaben werden hilfsbedürftige Menschen bekocht, die sich 
kein warmes Essen leisten können. Gerne wollen wir dies 
unterstützen. Bitte helfen Sie mit! Ihr Reichenbacher Gemein-
deteam. 
 
Erntedankgottesdienst am Sonntag, 13.10.24 um 10.30 
Uhr mit anschl. Bewirtung und Platzkonzert des Musikver-
eins Reichenbach  
Das Reichenbacher Gemeindeteam lädt die Bevölkerung 
recht herzlich ein zum Erntedankgottesdienst am Sonntag, 
13.10.24 um 10.30 Uhr. Zur Segnung der Erntegaben dürfen 
gerne alle großen und kleinen Besucher*innen ihre Erntegaben 
mitbringen. Mitgestaltet wird der Gottesdienst vom St. Josef 
Kindergarten und den zukünfigen Erstkommunionkindern. 
Auch dieses Jahr möchte das Reichenbacher Gemeindeteam 
nach dem Gottesdienst zu einem „kleinen Begegnungsfest“ 
neben der Kirche einladen. Für´s leibliche Wohl ist gesorgt und 
fleißige Bäcker*innen werden Sie außerdem mit herrlichem 
Kuchen, auch zum Mitnehmen, verwöhnen. Ebenfalls präsen-
tiert der kath. Kindergarten verschiedene Mitmach-Spiele und 
der Musikverein Reichenbach spielt auf dem Vorplatz beim 
Pfarrheim ein kleines Platzkonzert. Kommen Sie vorbei und 
verweilen Sie ein bisschen bei uns. Herzliche Einladung an Sie! 
 
Spielenachmittag im Pfarrheim Reichenbach am 16. 
Oktober 2024 
Recht herzlich laden wir Sie wieder zu unserem beliebten 
Spielenachmittag am Mittwoch, 16. Oktober um 14:30 Uhr 
bis ca. 17.00 Uhr im Sitzungszimmer/Erdgeschoss im Pfarr-
heim Reichenbach ein. Wir möchten mit Ihnen gerne wieder 
unterschiedliche Karten- Würfel- und Brettspiele gemeinsam 
spielen. Gerne können Sie auch Spiele, die Sie gerne spielen, 
mitbringen. Spielen fördert das Gedächtnis, bietet Kontakt, 
Gemeinsamkeit und Gespräche miteinander. Sind Sie 
neugierig geworden? Wir freuen uns auf Sie. 
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Die „Kirche rockt“ in Kuhbach 
Sonntag, 20. Oktober, 19 Uhr, Pfarrkirche Mariä Heimsu-
chung   
„Kirche rockt“ ist ein Kirchenformat, in dem mit außergewöhn-
licher Orgelmusik und mit begleitenden Worten der Kirchen-
raum zu Ehren Gottes lebendig wird. Jürgen Mußler (Texte) 
und die drei Brüder David (Orgel), Simon (Schlagzeug) und 
Jona Blasen (Keyboard) sind ein erfahrenes Team, das am 
Kirchweih-Sonntag, 20. Oktober, aus Oberkirch nach Kuhbach 
kommt. 
Neben zum Nachdenken anregenden Texten werden in der 
stimmungsvoll ausgeleuchteten Pfarrkirche ungewöhnliche 
Interpretationen von Stücken wie „The Greatest Showman“ 
von Hugh Jackman, „Hotel California“ von den Eagles oder 
„Paradise“ von Coldplay zu hören sein. „Kirche rockt“ beginnt 
um 19 Uhr und dauert etwas mehr als eine Stunde. Der Eintritt 
ist frei. Spenden zugunsten der Außen- und Dachsanierung 
der Kuhbacher Pfarrkirche sind willkommen. 
   
Heimatgeschichtlicher Vortrag mit „Winzerweckle“ und 
„neuem“ Wein beim FORUM ÄLTERWERDEN St. Stephan 
Reichenbach 
Am Donnerstag, 24. Oktober 2024 findet ab 14.30 Uhr im 
Pfarrheim die Herbstveranstaltung des FORUMS ÄLTER-
WERDEN für die Seniorinnen und Senioren unserer Pfarrge-
meinde statt. Im Mittelpunkt des Nachmittags steht ein 
heimatgeschichtlicher Vortrag mit Stadthistoriker Thorsten 
Mietzner zum Thema „Lahr im Mittelalter. Das Lahrer Bürger-
buch von 1356“. Mit Kaffee und leckeren Kuchen sowie 
„Winzerweckle“ und „neuem Wein“ wird für das leibliche Wohl 
der Gäste wie immer bestens gesorgt. Eine Anmeldung ist 
nicht erforderlich. Die Mitglieder des Gemeindeteams St. 
Stephan Reichenbach würden sich über eine rege Teilnahme 
sehr freuen.  

Nachrichten
der Evangelischen
Kirchengemeinde

Sonntag, 13.10.2024 - 20. Sonntag nach Trinitatis
Wochenspruch
„Es ist dir gesagt, Mensch, was gut ist und was der Herr von 
dir fordert: nichts als Gottes Wort halten und Liebe üben und 
demütig sein vor deinem Gott.“ Mi 6,8

Kollekte
Eigene Gemeinde

Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Präd.in Koch 

Dienstag, 15.10.2024
19.30 Uhr Gruppe Sternschnuppe, Gemeindehaus   

Mittwoch, 16.10.2024
15.50 Uhr Konfirmandenunterricht

Donnerstag, 17.10.2024
19.30 Uhr Kirchenchorprobe, Katharinenkirche

Freitag, 18.10.2024
15.30 Uhr Kinder- und Jugendchor, Katharinenkirche
19.00 Uhr  Kirche – Kunst – Kultur: Orientalisches Konzert, 

Katharinenkirche
   Mit einem hauch von tausend und einer Nacht 

und kulinarischer Pause.
   Der Konzertpianist Pervez Mody präsentiert 

Werke von W.A. Mozart, Utsyo Chakraborty, 
John Foulds, L. van Beethoven und R. Schu-
mann.

Sonntag, 20.10.2024 - 21. Sonntag nach Trinitatis
Gottesdienst
09.30 Uhr Gottesdienst Katharinenkirche, Pfr.in Doleschal
  Im Anschluss Gemeindeversammlung 

Wenn Sie uns erreichen möchten: 
Am Montag und Mittwoch von 15.00-18.00 Uhr und Freitag 
von 09.00-12.00 Uhr.
Tel: 07823-96550, E-Mail: pfarramt@ekise.de.  
Weitere Informationen finden Sie auf unserer Homepage unter 
www.ekise.de . 

Tipps

Veranstaltungs

1199.. && 2200.. 77

TOP
Angebote sichern

Für das leibliche
Wohl ist

bestens gesorgt.

*N
ur
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ge
rnd

eW
are

15%
auf Aufsitzmäher*

15%
auf Motorsensen*

Burgbühlstraße 7
Tel. 07821/37324
info@haller-forst.de

77933 Lahr
Fax 07821/39518
www.haller-forst.de

Immobilien

Tippgeber Immobilien gesucht:
Provisions-Vergütung für Sie!

immobilien-tippgeber-prämie.de
H. Kuhn, 0781/35844
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SONDERSEITEN
in den amtlichen Nachrichtenblättern

Altbausanierung
Anzeigenschluss:
4. November 2024, 12 Uhr

Information & Beratung:
Ihre zuständige Mediaberaterin 
oder 07 81 / 504 - 14 65 –
anb.anzeigen@reiff.de

Inserieren Sie am 8. November 2024
auf unseren Sonderseiten mit dem Titel:

Altbausanierung
Anzeigenschluss:
4. November 2024, 12 Uhr

Information & Beratung:
Ihre zuständige Mediaberaterin 
oder 07 81 / 504 - 14 65 
anb.anzeigen@reiff.de

Foto: Mikiehl Design / stock.adobe.com
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RECHT, STEUERN
& FINANZEN

HANS-JÜRGEN ZIEGLER · Rechtsanwalt 
Fachanwalt für Familien- und Erbrecht
Zertifizierter Testamentsvollstrecker (AGT)

ROSWITHA SCHÄTZLE · Rechtsanwältin in Anstellung  
Arbeitsrecht, Vertragsrecht, Verkehrsrecht

FLORIAN ZIEGLER · Rechtsanwalt in Anstellung

ZIEGLER &KOLLEGEN
R E C H T S A NW A L T S K A N Z L E I

w
w
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Friedrich-Ebert-Platz 5 · 77933 Lahr  
Telefon 0 78 21-98 97 10 · info@ziegler-schaetzle.de

Altfelixstraße 23 | 77933 Lahr | 0 78 21 / 27 04 19 | info@lahrertreuhand.de Steuerberatungsgesellschaft

Unsere Leistungen für Sie:

Mehr 
Informationen
lahrertreuhand.de

✔

✔

✔

✔

✔

✔

Steuerberatung
Finanzbuchhaltung
Lohn- und Gehaltsabrechnungen 
Steuererklärungen und Jahresabschlüsse 
Existenzgründungsberatung 
Nachfolgeberatung

BERATEN
ERSTELLEN       
HANDELN

Alte Bahnhofstraße 10/5  •  77933 Lahr 
Telefon: 07821 / 92 08 70  • Fax: 07821 / 92 08 729

info@aukthun-treuhand.de • www.aukthun-treuhand.de

 Wir sind für Sie da!
• Selbstständige & Arbeitnehmer
• Vermieter & Verpächter
• Senioren
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V RTEILS -
C UNTD WN

Kostenlos lesen bis zum Jahresende!

Bis zu

100 €
sparen!

Wählen Sie die
gedruckte Zeitung

oder die
digitale Zeitung

für mindestens 12 Monate 
und lesen Sie bis zum 
Jahresende kostenlos!

Bei Bestellung im Oktober:
  2 Monate kostenlos lesen
und bis zu 109,80 €* sparen

Bei Bestellung im November:
  1 Monat kostenlos lesen 
und bis zu 54,90 €* sparen
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D
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/d
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gedruckte Zeitung

digitale Zeitung
für mindestens 12 Monate 

!

 07 81 / 504 - 55 55  leserservice@reiff.de  mittelbadische.de/vorteilscountdown

*  Der Lesestart erfolgt 1-3 Werktage nach Ihrer Bestellung. 
Nach dem kostenlosen Bezug bis zum 31.12.2024 besteht Ihr Abonnement 
mindestens 12 Monate bis zum 31.12.2025. Danach kann bis zum 
15. eines Monats auf den nächsten Monatsersten gekündigt werden.

Das Leben vor Deiner Haustür. Bei uns. Jeden Tag.
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63,5% für Johannes 
Rothenberger.

mittelbadische.de | bo.de

Hesch des schu ghört?

...bi uns erfährsch's!
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GRABPFLEGE  

zu Allerheiligen

Dautensteinstraße 19 77960 Seelbach Tel.: 07823 2336

Individueller Grabschmuck zu Allerheiligen
~ Gestecke und Kränze
~  Chrysanthemen/ 

Stiefmütterchen  
aus eigener Produktion

~  u. v. m

Dauergrabpflege

Liebevoll
gestaltet

Allerheiligen, 1.11.  
von 10 – 12 Uhr geöffnet.

Sonderseiten in den Amtlichen Nachrichtenblättern
18.10. Inneneinrichtung – Behagliches Wohnen Anzeigenschluss, 14.10. 12.00 Uhr

18.10. Kulinarischer Herbst Anzeigenschluss, 14.10. 12.00 Uhr

25.10. Gut versichert – fragen Sie uns! Anzeigenschluss, 21.10. 12.00 Uhr

25.10. Kamin- und Kachelöfen aus der Region Anzeigenschluss, 21.10. 12.00 Uhr

Möchten Sie Ihr Unternehmen auf diesen Seite/n präsentieren?

Wir beraten Sie gern.  
Telefon 07 81 / 504 -1456 · anb.anzeigen@reiff.de
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

WIR SIND

▶ ein Komplettanbieter für Bettwaren:
Decken, Kissen, Matratzen, Lattenroste
und Boxspringbetten

▶ Produzent von Decken und Kissen in
Friesenheim-Oberschopfheim

▶ Mitglied der global agierenden
EuroComfort Group
Du hast

WIR BIETEN

▶ eine interessante und abwechslungs-
reiche Ausbildung

▶ modern ausgestattete Arbeitsplätze

▶ Weihnachts- und Urlaubsgeld,
30 Tage Urlaub, 37-Stundenwoche,
Gleitzeit

▶ Zuschuss zur betrieblichen
Altersversorgung und
vermögenswirksamen Leistungen

DU BIST

▶ Schulabgänger mit mind. einem guten
Abschluss der mittleren Reife, gerne
Berufskolleg

▶ oder Quereinsteiger, z.B. aus anderen
Ausbildungsberufen

▶ engagiert, motiviert und Neuem gegen-
über aufgeschlossen

DU WILLST

▶ eine erfolgreiche Ausbildung absolvieren

▶ Spaß an der Arbeit in einem erfolgrei-
chem Team haben

AUSZUBILDENDEN/E M/W/D

INDUSTRIEKAUFMANN/-FRAU

Wir freuen uns auf deine Bewerbung mit tabellarischem Lebenslauf und
Zeugnissen per Mail an bewerbung@badenia-bettcomfort.de
Badenia Bettcomfort GmbH & Co. KG, Niederschopfheimer Str. 1, 77948 Friesenheim
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

77933 Lahr | www.schwarz-betonbau.de

Wir sind bereit!
Bist Du es auch?

Wir bilden aus:

Maurer (m/w/d)

Beton- & Stahlbetonbauer (m/w/d)
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

WIR
BILDEN

AUS!!!

5

Zimmerer (m/w/d)
Komm in unser

Team!
Elztal Holzhaus GmbH
In der Steig 7
77978 Schuttertal

07826 966 13 0
info@elztal-holzhaus.de
www.elztalhaus.de

#ausbildung2025

Stadt Lahr

Weitere Informationen erhälst Du unter
stellenangebote.lahr.de oder unter Tel.: 07821 910-0171

sowie per E-Mail: personalabteilung@lahr.de

Arbeiten bei der Stadt? Na kLahr!

Dein Start ins Berufsleben bei der Stadt Lahr

Gärtner (m/w/d)

Geomatiker (m/w/d)

Kfz-Mechatroniker (m/w/d)

PiA Erzieher (m/w/d)

PiA Sozialpädagogische Assistenz (m/w/d)

Verwaltungsfachangestellte (m/w/d)

Werkfeuerwehrleute (m/w/d)

B.A. Public Management – Einführungspraktikum (m/w/d)

Hast Du Interesse? Dann bewirb Dich jetzt auf unserer Homepage unter:
stellenangebote.lahr.de

WIRBILDENAUS!

Starte Dein Berufsleben

bei der Stadt La
hr!
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AUSBILDUNGSPLÄTZE
– Wir sind Deine Zukunft!

Reichenbacher Hauptstr. 70 | 77933 Lahr | Tel.: +49 (0) 7821 97410
www.billian-griesbaum.de

Billian-Griesbaum

Auszubildende:r zum Elektroniker (m/w/d)

Fachrichtung Energie- und Gebäudete
chnik

Jetzt bewerben als:

Wir freuen uns auf Dich!

Energieversorgung und Beleuchtung  

planen und installieren.

Alarmanlagen und Sprechanlagen installieren.

Reparatur elektrischer Anlagen und Geräte.

Datennetzwerke errichten und prüfen.

GENAU DEIN DING!
Dann starte im September 2025 Deine Ausbildung bei uns!

Wer unterstützt ein kleines
Einzelunternehmen
in der Buchhaltung?

Kenntnisse in der Buchhaltungssoftware –
Lexware sind von Vorteil.

Gewünschte Einsatztätigkeit 2 x wöchentlich
für ca. 1 – 2 Stunden.

Kontakt unter Nr. 0171-2364412

Stellenmarkt

www.L7-FUEHRERSCHEINE.de

04.11. - 07.11.24 +
11.11. - 13.11.24

Lahr Kurs
7 Abende 17:30 bis 20:30 Uhr

Info u. Anmeldung +49 179 46 17 386 oder

FAHRSCHULE SCHNELLKURSE
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Die Auflösung zu diesem SUDOKU finden Sie in dieser Ausgabe
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Meine Energiewende aus einer Hand!
Unser Energiestudio 
ist für Sie geöffnet!   
Mittwoch 14 - 18 Uhr 
Freitag 12:30 - 16 Uhr 
oder nach Vereinbarung
Auch Kundendienst &  
Wartung Ihrer Anlage 

Südpower GmbH in Lahr Ⅰ 07821-509560 I www.suedpower.info

Wir suchen Dich! 
Jetzt neu in Lahr!

Wir suchen Dich! 

    Monteure & Elektriker

Wildnis entdecken!

Wir geben Bären, Wölfen und
Luchsen aus schlechten Haltungen

ein naturnahes Zuhause.

www.baer.de

Profitieren Sie mit Ihrer
Prospektbeilage von der
hohen Akzeptanz und
Glaubwürdigkeit unserer
Amtlichen Nachrichtenblätter.

Kontaktieren Sie uns unter:

0781/504 -1456

0781/504 -1469

anb.anzeigen@reiff.de

Erreichen Sie
mit Ihren Prospektbeilagen

die Ortenau!
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Kaffee & Begegnung
Di. 15.10.24, 14 Uhr – 16 Uhr

www.pflegeteam-geroldseck.dewww.pflegeteam-geroldseck.de

Schwitzbergstr. 9, Lahr-Reichenbach.
Nur 5 Minuten von der Bushaltestelle 
Reichenbach-Ost entfernt. 
Lernen Sie uns und das schöne 
Ambiente vom Haus Zeitwerk kennen.
Die Kosten übernehmen wir, unsere 
Kaffeekasse freut sich über Spenden.

EI
NL

AD
UN

G
Ihre Vorteile:
❏ eigene Monteure

❏ Renovierung / Neubau mit dem Fachmann

❏ Fenster und Haustüren

❏ Wintergärten, Beschattungen

❏ Edelstahlkonstruktionen nach Ihren Wünschen

❏ Terrassenüberdachungen

❏ Zaun- u. Toranlagen

❏ Treppen, Geländer, Vordächer und mehr

KÖMMERLING +Fenster-Profiseit 1986

Carl-Benz-Str. 38-40 
D-77972 Mahlberg-Orschweier
Tel. 0 78 22 - 20 72 . Fax 0 78 22 - 51 79
www.fensterbau-brettschneider.de

G
m
b
H

Fenster sanieren, 15% Förderung kassieren, ohne Aufwand,  Fenster sanieren, 15% Förderung kassieren, ohne Aufwand,  
ohne Papierkram. Wir beraten sie gerne!ohne Papierkram. Wir beraten sie gerne!

SONDERVERKAUF AM 18. & 19. OKTOBER IN KEHL-NEUMÜHL
von 9:00 bis 18:00 Uhr. Bürstner Service Center Elsässer Straße 80 · Kehl-Neumühl

WOHNMOBILE, VANS, WOHNWAGEN UND VERMIETUNGEN ZUM

SCHNÄPPCHENPREIS

GROSSES

SAISON FINALE
DIREKT BEIM HERSTELLER

Ihr Kontakt für private Kleinanzeigen

0781/504 -1455 oder -1456 anb.anzeigen@reiff.de

Wir sind für
Kinder da
Helfen Sie uns notleidenden
Kindern in unseren Kinderdorf-
familien Hoffnung zu schenken!

IBAN: DE80 1002 0500 0003 3910 01
Fon +49 30 206491-17
www.albert-schweitzer-verband.de

Bundesverband

Gemeinsam stark –

Sie und wir
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Badsanierung aus einer Hand,
wir koordinieren alle Gewerke!

Beim ersten Anruf sagen wir Ihnen,
wann Sie unser Angebot erhalten!

Heitergaß 20 in 77933 Lahr / Sulz | Tel.: 07821 – 290030
info@thomas-faisst.de | www. thomas-faisst.de

Fenster // Türen
Rollläden // Jalousien
Überdachungen
Insektenschutz

Tullastraße 27 · 77933 Lahr
Tel. +49 (0) 7821/ 954876-0
info@wuest-schabinger.de
www.wuest-schabinger.de

Sie erhalten 5 % Tippgeber- 
provision für die erfolgreiche 

Empfehlung eines Immobilienver-
käufers oder -käufers * 

*Um Tippgeber:in zu werden und die  
Möglichkeit zu haben, Tippgeberprovisionen  

zu verdienen, schliessen Sie eine separate  
Vereinbarung mit uns, die dann alle Details  

verbindlich regelt.

Sie kennen jemanden, 
der eine Immobilie 

verkaufen oder kaufen 
möchte?

O R T E N A U   
T +49 (0)781  93 99 97 00 

Kreuzkirchstr. 11  | 77652 Offenburg 
engelvoelkers.com/ortenau

Dominique Jean

Obertal 4 • 77978 Schuttertal
Tel. 0 78 26 / 9 78 78
www.kasperhof.de

Öffnungszeiten: Di. 14.00 – 18.00 Uhr,
Fr. 9.00 – 18.00 Uhr, Sa. 8.00 – 13.00 Uhr

Obertal 4 • 77978 SchuttertalObertal 4 77978 Schuttertal

Wir empfehlen:
• saftige Hochrippe 100 gr. 1,79 €

• SuppenfleischBrust
undLeiter 100 gr. 1,39 €

• NelsonSchnitzel 100 gr. 1,49 €

• Cordon Bleu vom
Schweinerücken 100 gr. 1,49 €

• feine
Kalbsleberwurst 100 gr. 1,69 €

• gefüllte
Kalbsbrust 100 gr. 2,29 €

Samstags eine Scheibe
Knäckebrot gratis

Freitag Holzofenbrot
Samstag Bauernbrot

Ihr diskreter und  
zuverlässiger Partner für:

•  Taxifahrten
• Kurierfahrten
• Besorgungsfahrten
•  Krankentransporte

(sitzend, alle Kassen)
• Rollstuhltaxi
• Flughafentransfer
• Premiumfahrzeuge

TAXI MUNZ Ortenau GmbH 
Friedrichstraße 94 · 77933 Lahr 

Fax 0 78 21 - 98 34 32 
Info@taxi-munz.de

TAXI
MUNZ
Telefon:
07821 - 44 11
07821 - 95 53 31

oder gebührenfrei:
0800 - 13 84 13 0


